

Священник Яков Смирнов — основатель школы

В конце текущего года исполняется 175 лет со дня открытия первой сельской школы в Царевококшайском уезде — Моркинском приходского училища.

При подготовке данного материала нам удалось найти только две работы по истории данной школы: статьи в книге «Материалы к истории образования в Царевококшайском уезде» (Казань, 1890) и Моркинского районной газете «Колхозная правда» от 14 марта 1967 г. Но и в статье, напечатанной в вышеуказанной книге, история открытия школы в с. Морки раскрыта не полностью, а о Якове Андрияновиче Смирнове имеются неполные сведения. Но важно то, что в статье отмечается, что он «как по своему образованию, так и по настойчивому характеру и своей деятельностью был в то время выдающейся личностью, можно сказать, во всем уезде». К сожалению, о нем мы, современники, знаем очень мало.

Появление Смирновых, как знаменитых личностей своего времени, необходимо увязывать с распространением христианства в Марийском крае.

Как известно, в целях

ном села Арино Царевококшайского уезда.

В 1811 г. священнику села Морков Андрияну Трофимову предложили уйти в отставку по старости. На вакантное место с марта сего же года назначается его сын, дьякон Аринской церкви — Яков Андриянович.

С переводом на священническое место в с. Морки Яков Андриянович начинает заниматься разносторонней общественной деятельностью. На мой взгляд, этому ему способствовали: настойчивый и темпераментный характер, высокий ум и образованность, установление близких товарищеских отношений с Царевококшайским окружным начальником бароном Келлером и протоиереем Казанского Владимирского собора Василием Семеновичем Смирновым. С марта 1815 г. по июнь 1820 г. Яков Андриянович

ниями, удобными для учебных занятий. Так как он желает просветить своих прихожан черемис, находящихся в умственной и религиозной тьме».

25 февраля 1820 года профессор П. С. Кондырев протоиерею Иоанну Билярскому направляет письмо и просит его сделать план фасада и схему постройки дома для Моркинского приходского училища или приискать удобное для учебных занятий здание в целях его покупки. Профит также сообщить ему, не надо ли прислать русских азбуков и других книг нужнейших для Моркинского училища...

...Открытие училища я полагаю совершить при Вашем участии 30 августа или 15 сентября сего года».

15 июля 1820 года было организовано техниче-

занского университета П. С. Кондырева Штатскому смотрителю Царевококшайского уездного училища протоиерею Иоанну Билярскому может вызвать немалый интерес, поэтому постараемся привести его более подробно.

«Открытие приходского училища в селе Морки Царевококшайского уезда по моему представлению учебным начальством последовало утверждение. Сего августа 4-го числа Его Высокопреосвященство Амбросий Архиепископ Казанский и Сибирский и кавалер лично мне изъявил на се свое согласие (то есть присутствовать на открытии училища А. С.), то и прошу Вас впредь к торжественному открытию сего Моркинского приходского училища приготовить все нужное и даже приучить детей, каковые поступят из желающих,

ских деревень ближе семи верст нет. В самом селе русских тоже никакого, кроме духовенства (русские в Морках начали селиться в 60-е годы XIX века. А. С.). Но Смирнов раз задался мыслью, то приводит ее в исполнение, борется со всеми препятствиями и достигает своей цели. Не видя в прихожанах сочувствия к своему благому предприятю, он силою своего влияния и убеждения (рассказывал родителям будущих учеников о пользе образования на марийском языке. А. С.) находит своих учеников из среды самих прихожан черемис».

Второе. Учебные пособия, направленные профессором П. С. Кондыревым (50 российских букварей, две российские прописи, каждые в 18 листах и краткий российский атлас) в школу поступили только 20 ок-

пришлось много заниматься исполнением поставленных условий, но добился: в 1829 году дьяк А. А. Морков становится дьяконом. Поэтому в период 1824-1829 годов в школе обучение не проводилось.

Получив сан дьякона, А. А. Морков открывает 1829-1830 учебный год. Его педагогическая деятельность продолжалась до 1840 года. В этом году он отказался от педагогической практики. Почему? — может сказать читатель. А связано это главным образом с тем, что учителя приходских училищ, особенно открытых по инициативе священников, в те годы заработная плата не выплачивалась. Семейный А. А. Морков просто физически не мог выполнять дополнительную бесплатную обязанность.

Вторично Моркинская школа не функционировала с 1840 по 1843 г. В 1843 году учителем Моркинского приходского училища становится Василий Павлович Преображенский, в совершенстве владеющий марийским и чувашским языками. С этого года обучение в Моркинской школе никогда не прерывается.

К 175-летию Моркинской школы

был по Царевококшайскому уезду депутатом.

Установлению связи с протоиереем Казанского Владимирского собора В. С. Смирновым способствовало то, что Духовной Консисторией с 21 июня 1790 года ему

ское обследование здания, построенного под приходское училище в селе Морки, с составлением соответствующего свидетельства, построенного на средства священника Смирнова.

Получив указанное

к учебному порядку, а чтобы таковые не употребляли вовсе времени, можно дозволить обучение оных в доме училищном. Почему и можете Вы опубликовать приличным образом об отдаче желающих детей для

тября 1820 года.

Третье. Документ, подтверждающий, что Я. А. Смирнов получает звание «надзиратель училища», а И. Д. Владимирский — «учитель училища» в Морки поступил только в январе 1821 го-

Как известно, в целях подготовки миссионеров на местного населения, в 1749 г. в Казанской губернии были открыты три Новокрещенские школы, в т.ч. в г. Царевококшайске. В 1755 г. все они были закрыты и слиты в одну, открытую при одной Казанской церкви. В Новокрещенскую школу г. Казани насильственно был помещен также мальчик из с. Арино Царевококшайского уезда Андриян Трофимов, 1745 года рождения. С окончанием школы он был зачислен в студенты богословского факультета Казанской духовной семинарии. После окончания которого в 1770 году он назначается священником Моркинской церкви.

В 1773 году Андриян Трофимов вступает в брак с 21-летней марийской Анной Осиповой. У супругов было пятеро детей: Евдокия (1775), Федор (1776), Яков (1778), Татьяна (1786), Наталья (1790). Сыновья пошли по стопам отца. Старшего сына, Федора, священник в 1794 г. назначает на вакантную должность пономаря вверенной ему церкви, а младшего — Якова — решил сделать священником, поэтому направляет его учиться в Казанскую духовную семинарию (в 1797 г. семинария становится академией).

В 1801 году выпускник Казанской духовной академии Яков Андриянов с 1 ноября с.г. определяется дьяконом церкви села Никольское Кукмарь Казанского округа, а с 13 мая 1803 г. по прошению переводится дьяко-

21 июня 1791 года ему было предопределено третье священническое место в Моркинском приходе.

Хотя мы начали излагать материал об открытии Моркинской школы, необходимо сделать небольшое отступление, связанное с важным событием в жизни Я. А. Андриянова.

В 1817 г. скончался предопределенный на 3-е священническое место Моркинской церкви протоиерей Василий Семенович Смирнов. Узнав об этом, чтобы увековечить его память, Яков Андриянович Андриянов принимает фамилию — Смирнов. Во всех документах после 1819 г. Я. А. Андриянов именуется Я. А. Смирновым.

В Государственном архиве Республики Марий Эл имеется дело, связанное с открытием Моркинской школы. Так как сведения, изложенные в документах этого дела нигде не упоминаются, мы постараемся дать более подробное изложение их содержания (некоторые слова в документах разобрать невозможно, можно предполагать лишь смысл).

« 2 2 я н в а р я 1820 г. Я. А. Смирнов смотрителю Царевококшайского уездного училища протоиерею Иоанну Билярскому и 14 февраля сего же года профессору Казанского университета надворному советнику Петру Кондыреву направляет Рапорты. Он просит указанных деятелей оказать содействие в строительстве для Моркинского приходского училища здания с двумя помеще-

ниями, указавшее Свидетельство, протоиерея Иоанн Билярский 19 июля 1820 года профессору Казанского университета Петру Кондыреву направляет Отношение следующего содержания: «Препровождаю к мне присланное Свидетельство плана с фасадом вновь построенного в селе Богоявленного Морках Царевококшайского уезда приходского училища. Здание построено на средства того же села священника Якова Смирнова. Обследование проводил Царевококшайский уездный землемер Охотников.

Честь имею Вас известить, что учителем в оное заведение способен оказался того же села дьякон Иван Владимирский, обучившийся в семинарии. Изъявив согласие на принятие учительской должности на себя, он обратился ко мне письменно. Надзирателем быть я никого способного не нахожу, кроме священника Якова Смирнова.

В заключение прошу Вас, Милостивый мой Государь, употребить Ваше ходатайство испросить у начальства священнику Смирнову вознаграждения за пожертвования на строительство училища и поощрения его за усердие к оному., из установленных духовенству знаков отличия наград».

В клировых ведомостях отмечается: «1821 года декабря в 29 день за открытие в оном селе приходского училища пожертвован фиолетовую бархатную скуфвьею».

Из сохранившихся документов последнее письмо профессора Ка-

лае желающим детей для обучения в Моркинское приходское училище и известить о том Царевококшайского земского исправника. Каков по Вашим действиям будет успех, прошу меня уведомить. О том, когда последовать должно торжественное открытие училища, не премину Вас известить».

Возникает законный вопрос: когда состоялось торжественное открытие Моркинского приходского училища? Отсутствие официального документа, подтверждающего торжественное открытие училища, является доказательством того, что оно не состоялось.

Первый официальный документ о деятельности Моркинского приходского училища появился только в I полугодии 1822 года. Вот его содержание:

«Ведомость о состоянии Моркинского приходского училища основана на исходе 1821 года. Учитель — 1». Учеников — 14, из них: 11 мужского пола, 3 — женского пола, 4 ученика закончили обучение похвально. 14 апреля 1822 года. Иерей Яков Смирнов».

По нашему мнению, открытие училища затянулось до исхода 1820 г. по следующим причинам:

Первое. Авторы статьи, напечатанной в книге «Материалы к истории образования в Царевококшайском уезде» пишут: «Не столько было трудно построить училище, сколько найти учеников для него. Кругом все черемисы, люди, избегающие просвещения. Рус-

ские только в начале 1821 г. да».

Исходя из вышеизложенного, открытие училища могло произойти тихо и незаметно.

Учитель Моркинского приходского училища И. Д. Владимирский по национальности был мари, поэтому обучение учащихся он в основном проводил на родном языке учащегося, т.е. на марийском языке. Это дало возможность четырем учащимся в первый же учебный год закончить обучение с похвалой.

К сожалению, И. Д. Владимирский был болен. Состояние его здоровья ежегодно ухудшалось, и в конце 1823 года он в возрасте 31 года скончался. Найти нового учителя в то время было очень трудно.

Я. А. Смирнов не стал заниматься преподавательской деятельностью не потому, что не хотел просвещать детей своих сородичей (марийцев), а потому что все свободное время от выполнения обязанности священника он был занят строительством в селе Морки нового каменного трехпрестольного храма. Как отмечается, к тому времени деревянная церковь, построенная в 1753 году, стала совершенно ветхой.

Только в 1825 году Яков Андриянович смог найти человека, желающего исполнить должность учителя Моркинского приходского училища. Это был дьячок Алексей Александрович Морков. Но Морков поставил условие: к обучению детей приступит лишь тогда, когда его назначат дьяконом. Я. А. Смирнову

Надо отметить, что и дети В. П. Преображенского занимались педагогической деятельностью. Особенно отличалась его дочь Мария Васильевна Преображенская, 1855 года рождения. Она была одна из лучших педагогов марийского края второй половины XIX века.

Моркинское приходское училище, открытое в конце 1820 года, было первой школой Царевококшайского уезда, открытой в сельской местности. Школу открыл один из первых просветителей Марийского края Яков Андриянович Смирнов, как отмечено выше, один из выдающихся личностей Царевококшайского уезда того времени.

Он является родоначальником известных личностей Смирновых. Его сын, Николай, занимался переводом церковных книг на марийский язык и был умелым миссионером христианства. Его внуки (дети Николая) старший — Александр, в 16-летнем возрасте, составил русско-черемисский словарь, а младший — Иван становится крупнейшим ученым, историком с мировым именем.

Отмечая 175-летие открытия Моркинского приходского училища, общественность Республики Марий Эл одного из первых просветителей Марийского края Якова Андрияновича Смирнова должна вспомнить самым добрым именем. При этом отметим, что в 1998 году исполняется 220 лет со дня его рождения.

Аркадий СТЕПАНОВ,
краевед.